

АНДРЕЙ ЗИНОВЬЕВ
ТВЕРСКОЕ ДВОРЯНСКОЕ СОБРАНИЕ



Дорогами памяти — по Западной Двине

По роду своей профессиональной деятельности мне приходится много ходить по Тверской области, сопредельным территориям, а теперь и государствам. И хотя путешествия эти связаны в основном с изучением природного наследия региона, следы давней и не столь отдаленной истории неизменно привлекают внимание, заставляя прерывать множество литературных источников и архивных документов. Многие из них относятся к событиям нескольких последних войн, в которых активное участие принимали и мои предки.

Мужская линия рода Беренс неизменно занималась военным служением государству — главным занятием дворян на Руси. Мой прапрадед — Генрих Иосифович Беренс (1833—1903) — потомок знаменитого фортификатора XVII века, генерала майора польского войска Яна Беренса. По окончании учёбы в Лейде-

не между 1650 и 1659 годами Ян воюет в ряде так называемых Северных войн на стороне шведских и нидерландских войск против сил Польши, Литвы, Дании и Норвегии. Незадолго до окончания Второй, или Малой, Северной войны (1655—1660), в 1659 году, Беренс попадает в польский плен. В этом же году он вступает в армию польского короля Яна II Казимира Вазы (Jan II Kazimierz Waza, 1609—1672) простым солдатом и дослуживается до офицерских степеней в разных частях пехоты. Об этом свидетельствует его диплом инженера (Wagner, 2003). В 1664 году Ян Беренс уже майор в войсковом соединении под командованием Стефана Чарнецкого (Stefan Czarniecki, 1599—1665). Во время отступления польских войск за Днепр под натиском русских войск и казаков Ян Беренс руководит фортификационными работами в Кор-

суни и Белой Церкви. В 1667 году он переходит на службу в драгунский полк Якова Потоцкого (Jakub Potocki, около 1638—1671) как фактический командующий этой войсковой единицы. Во время безвластия 1668—1669 годов командует двумя полками, оставленными в Варшаве для гарантии порядка во время избрания короля, которым после отречения Яна II Казимира Вазы становится Михаил Корибут Вишневецкий (Michał Korybut Wisniowiecki, 1640—1673). В 1669 году Ян Беренс упоминается как генеральный инженер в корпусе артиллерии. В начале 1683 года он получает звание полковника и фактического гетманского командующего полка пехоты Станислава Яна Яблоновского (Stanisław Jan Jabłonowski, 1634—1702), а также руководство собственным пехотным полком. В августе 1683 года Ян Беренс назначается на должность командующего города Львова, которую исполняет до 1703 года. 12 сентября 1683 года он участвует в знаменитой Венской битве с турками, где командует собственным иноземным пехотным полком, состоящим из 180 человек (Wimmer, 1983). В начале 1690 года Ян Беренс становится генерал-майором и остается в го-



Николай Генрихович Беренс (1862—1921).

Около 1910 г.

Фото из личного архива А.В. Медянкина

роде Львове в этом звании до кончины в конце 1703 года¹.

Мой прапрадед Генрих Иосифович Беренс 12 июля (ст.) 1852 года вступает на службу в звании унтер-офицера в Балтийский корпус Русской императорской

¹ За полным списком источников, использованных при написании биографии Яна Беренса, мы отсылаем читателя к работе Марка Вагнера (Wagner, 2003).

армии. С 12 июля (ст.) 1852 по 17 января (ст.) 1853 года служит унтер-офицером, а с 17 января по 27 августа того же года — юнкером в Ревельском егерском (пехотном) полку. С 3 апреля по 13 ноября (ст.) 1854 года и с 11 марта по 15 ноября (ст.) 1855 года принимает участие в боевых действиях Крымской войны (1853—1856). В 1856 году за Крымскую кампанию награжден бронзовой медалью на Андреевской ленте. 28 января (ст.) 1857 года назначается на должность батальонного казначея 4-го Резервного батальона Ревельского пехотного полка, откуда 6 января (ст.) 1859 года отчисляется на фронт, а 8 апреля (ст.) того же года производится в поручики. В этой должности по домашним обстоятельствам (женитьбе) 2 июля (ст.) 1859 года увольняется со службы. Выйдя в отставку в 1859 году, он занялся служением Отечеству в Осташковском уездном Дворянском собрании, местном земском собрании и суде. Своих двоих сыновей, Александра и Николая, определил в военные училища, 2-ю Московскую военную гимназию и 2-е военное Константиновское училище соответственно.

Николай Генрихович Беренс, мой прадед, по окончании училища сделал

блестящую военную карьеру. 13 января (ст.) 1882 года он производится в унтер-офицерский чин. 7 августа (ст.) того же года по окончании курса наук в училище Высочайшим указом производится в подпоручики с назначением в 8-й Московский гренадерский Великого Герцога Фридриха-Франца II Мекленбургского² полк, дислоцированный в городе Твери. Со 2 мая по 4 июня (ст.) 1883 года находится в составе войск в городе Москве и её окрестностях по случаю коронации Его Императорского Величества царя Александра III. По этому случаю 15 мая (ст.) 1883 года был награжден памятной медалью «В память коронации императора Александра III». 20 марта (ст.) 1895 года производится в чин штабс-капитана. В этом чине с 6 по 26 мая 1896 года находится в составе коронационного отряда³ в го-

² С 9 апреля 1897 г. — Великого Герцога Фридриха-Франца III Мекленбург-Шверинского, а с 22 декабря 1897 г. — Великого Герцога Фридриха-Франца IV Мекленбург-Шверинского полка.

³ Коронационный отряд состоял из 82 батальонов, 36 эскадронов, 9 сотен и 28 батарей под главным начальством великого

роде Москве по случаю коронации Его Императорского Величества царя Николая II. Во время обучения в стрелковой школе 30 июля (ст.) 1905 года награждается орденом Святой Анны 3-й степени. 12 октября (ст.) 1906 года Н.Г. Беренс награждается орденом Святого Станислава 2-й степени за отличное окончание офицерской стрелковой школы. Видимо, в том же году Николай Генрихович получает медаль Красного Креста «В память русско-японской войны 1904–1905 гг.». 26 июня (ст.) 1914 года выступил с полком для участия в боевых действиях Первой мировой войны, в которых участвовал по май 1917 года. За время боевых действий последовательно награждён орденами: Святого Владимира 4-й степени, Святого Владимира 3-й степени и Святой Анны 2-й степени. Ко всем орденам, включая полученные в мирное время, были дарованы мечи. 19 августа (ст.) 1914 года в семье Беренсов от второго брака родилась дочь Людмила, в будущем бабушка автора этой статьи. 12 ав-

князя Владимира Александровича («Правительственный Вестник». 4 мая (ст.) 1896, № 98. С. 3).



*Иван Яковлевич Лебедев (1906–1942)
с супругой Людмилой Николаевной,
урождённой Беренс (1914–1992).*

Около 1933 г.

Фото из личного архива А.В. Зиновьева

густа (ст.) 1915 года высочайшим приказом производится в полковники со старшинством от 6 декабря (ст.) 1914 года (фото 1). Именно в этом звании, участвуя в военных действиях против немецких сил в районе села Адаховщина бывшей Минской губернии (ныне республика Беларусь), 23 июня 1916 года по старому стилю он получает пулевое ранение

левой голени, после чего эвакуируется с фронта 1 июня (ст.) 1917 года.

Рассматривая пожелтевшие полевые книжки прадеда, хранящиеся в Российском государственном военно-историческом архиве (Москва), я живо вспоминаю свои путешествия по местам боевых действий времен Первой мировой войны на территории Беларуси. Не раз с товарищами доводилось мне проходить дорогами войны вдоль рек Межа, Обша, Торопа и Западная Двина, оканчивая свое путешествие в районе белорусского города Витебска. Путешествия эти проходили в том числе по Смоленщине, где погиб мой дед Иван Яковлевич Лебедев. Призванный в 1941 году в звании старшего лейтенанта, он служил начальником связи в 923 артиллерийском полку-батальоне. После гибели во время воздушной бом-

бардировки 20 января 1942 года Иван Яковлевич был похоронен под деревней Ржавенье Сычёвского района Смоленской области, а позже перезахоронен в близлежащую братскую могилу.

Моя бабушка Беренс (Лебедева) Людмила Николаевна работала во время войны клепферисткой на Калининском центральном телеграфе. За высокие производственные показатели неоднократно поощрялась денежными премиями и почетными грамотами. 23 июля 1946 года награждена медалью «За доблестный и самоотверженный труд в Великой отечественной войне 1941–1945 гг.».

Восторгаясь красотами среднерусской природы, наблюдая и оставляя описание её для потомков, я всегда вспоминаю и отдаю дань людям, донёсшим до нас это богатство. Среди них были и мои предки...

